



ЭТО ВАЖНО
для всех



**Моя новая
семья**

Конспект мероприятия для воспитанников 13- 18 лет

«Подвиг тружеников тыла»



«Народная трудовая эпопея по эвакуации и восстановлению производственных мощностей в годы войны по размаху и значению своему для судьбы нашей Родины равна величайшим битвам второй мировой войны»

Маршал Г.К. Жуков

Цель: Восстановление исторической памяти подвига тружеников тыла в годы Великой Отечественной войны. Формирование у подрастающего поколения духовно-нравственных ценностей, сочетающих в себе патриотические качества, гуманное отношение к миру и труду.

Задачи:

1. Укрепить и расширить знания воспитанников о героическом прошлом тружеников тыла.
2. Способствовать пониманию роли трудовых подвигов людей в годы ВОВ.
3. Заложить понимание высоких гражданско - патриотических чувств: любви к Отечеству, гордости за свой народ, его историю и традиции.
4. Формировать правильное отношение к историческому прошлому нашей Родины.
5. Развивать потребность в сопереживании, понимании событий, происходящих в государстве и обществе.
6. Воспитывать уважительное отношение к памяти предков - участников Великой Отечественной Войны, тружеников тыла.

Целевая группа:

Воспитанники в возрасте 13-18 лет.

Ход мероприятия:

Ведущий: Здравствуйте, гости и участники.

Ведущий: 22 июня 1941 года. Кто не помнит этой даты?

Она вошла в жизнь нашего народа ненавистным воем вражеских бомб, разрушенными селами и городами, миллионами убитых на фронтах, угнанных в рабство, замученных в лагерях смерти. 22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Мирный труд людей был прерван, наступил новый период

в жизни нашего государства и народа – период Великой Отечественной войны. В эти тяжелые дни в невиданных масштабах проявился патриотизм людей, как на фронте, так и в тылу. Каждый стремился внести свой вклад в дело разгрома врага. Наше мероприятие посвящено людям, которые трудились во время войны в тылу и называется «Подвиг тружеников тыла»

Воспитанница (девочка) читает стихотворение:

Трудовой фронт

*Война. Страшней нет ничего на свете,
«Для фронта всё!» – девиз страны таков,
Трудились все: и взрослые, и дети
В полях и у мартенов, у станков.*

*Фронт обеспечить! – нет важней задачи,
Трудились для победы все в тылу,
Бойцам в боях не выстоять иначе,
Труд для победы заслужил хвалу.*

*Всё отдавали фронту для победы,
Тыл только крохи оставлял себе,
Терпели стойко тяжести и беды,
Чтоб быстро одолеть врага в борьбе.*

*Тыл обеспечил армию надёжно,
Оружие – основа всех основ,
Хотя пришлось невероятно сложно,
Но армии шли смело на врагов.*

*Фронтовикам в день майский честь и слава!
На их груди сверкают ордена,
Но тыл в победу сил вложил немало.
Фронт трудовой! Была им вся страна!
(А. Болутенко)*

1-й соведущий: Вряд ли кто-то из нас задает себе эти вопросы. Кто такой труженик тыла? Чем на самом деле мы ему обязаны? В чем состоит его историческая роль?

Сегодня существует реальная угроза утраты памяти о людях, сыгравших огромную роль на важнейшем отрезке истории нашей Родины в годы Великой Отечественной войне. Это труженики тыла. Они ковали Победу далеко от поля боя, отдавая всё – для фронта, всё – для Победы!..

2-й соведущий: Эти люди заслуживают и почета, и уважения, являясь достойным примером для потомков. Подвиг народа в тылу менее заметен, но не менее важен, чем подвиг солдат с линии фронта.

Ведущий: Кто как мог приближал победу. В тылу люди работали сутками без выходных, недосыпали, часто ночевали прямо в цеху, в поле или в лесу, а утром опять становились к станку, пахали землю, сеяли и убирали хлеб или заготавливали лес. Ведь на войне для совершения подвига солдату нужно оружие, одежда и еда. На фронт уходили в основном мужчины и мальчишки с юношеских лет. В тылу оставались только женщины, старики и дети.

1-й соведущий: В заводских цехах работало много подростков. Ребята делали снаряды, различные детали к военной технике. Часто таким работникам делали специальные подставки из дерева, потому что они ещё не доросли до высоты станков. В деревообрабатывающих цехах подростки делали ящики для снарядов, мин, патронов. Труд был тяжелый и изнурительный. Работать приходилось сутками, а иногда и по двое-трое суток с перерывом часов на пять. В колхозах дети с 9 лет уже работали на полевых работах. Пахали землю, рубили и возили дрова, молотили рожь, ячмень, овёс, сажали и копали картошку». У всех у них была самая главная задача – сделать всё, чтобы защитить свою Родину. «Труженики тыла» - так их официально называют теперь. Но это был не труд – это был настоящий подвиг.

2-й соведущий: Те, кто работал не покладая рук, так же приближал Победу, как и те, кто воевал с оружием в руках. Девиз тружеников тыла – «Всё для фронта, всё для Победы!» Также женщины в своё свободное время делали все возможное, чтобы поддержать бойцов. Они вязали теплые носки и шарфы, рукавицы и шапки, вышивали кисеты и подушки. Они собирали полотенца, простыни, наволочки, платки, тужурки, одеяла и много чего еще. Дети делали игрушки и рисовали рисунки. Всё это складывали в посылки и отправляли на фронт. В этих посылках - вся любовь, надежда на жизнь, огромный вклад в Победу. Отправляли посылки не кому-то конкретному адресату, а просто - "На фронт", «Действующая Армия»

Сценка, подготовленная воспитанниками

Звучит «Песня фронтового шофёра» 1 куплет. (прилагается к конспекту, размещена на сайте).

Воспитанник (мальчик) – почтальон выкатывает машину с посылкой.

Почтальон:

Дисциплиной я силён,
Я военный почтальон,

Почту с родины встречайте,
И посылки получайте!

Воспитанники в военной форме садятся на скамейку и открывают посылки. Достают варежки, носки, кисет, кусок мыла. Один боец достаёт письмо и читает вслух стихотворение *под мелодию «В землянке»* (прилагается к конспекту, размещено на сайте).

Посылка на фронт

*Дорогие бойцы, вам на фронт посылаем
То, что сделали сами, своими руками.
Пусть в холодном окопе вас согревают
Варежки и носки – мы их сами связали!*

*Вот махорка в кисете: звезда крововата,
Просто Люба у нас еще маловата,
Но она так старалась, когда вышивала,
А варежки ночью Маруся вязала.*

*Портянки из дома Павлуши принес:
До отцовских сапог он еще не дорос.
Папиросы и мыло тетя Клава дала,
Их погившему сыну она берегла.*

*На платочек цветочки вышила Валя,
Чтоб о доме родном вы не забывали,
А про войну простую картину
Нарисовала Фролова Ирина.*

*На этом свое письмо мы кончаем,
Вам скорой Победы все мы желаем!*

1-й соведущий: Давайте вспомним детей, которые трудились во время войны. Демонстрация презентации «Дети войны – труженики тыла» (Презентация №1 прилагается к конспекту, размещена на сайте).

Ведущий: А сейчас предлагаем вам вместе с нами совершить исторический обзор. Через цифры, факты фотографии расскажем вам о самоотверженном труде наших мужественных тружеников тыла, которые являются образцом для воспитания нынешнего молодого поколения.

2-й соведущий: Великая Отечественная война - одна из героических страниц в истории нашей страны. Этот период времени был проверкой жизнестойкости,

выносливости и терпимости нашего народа. (**Презентация 2, слайд 1, прилагается к конспекту, размещена на сайте**)

1-й соведущий: История современных войн не знала другого примера, когда одна из воюющих сторон, понёсшая огромный урон, могла бы уже в годы войны разрешать задачи восстановления и развития промышленности, сельского хозяйства. Самоотверженный труд советских людей, преданность Родине были продемонстрированы в эти тяжелые годы Великой Отечественной войны. (**Презентация 2, слайд 2, прилагается к конспекту, размещена на сайте**)

Великая Отечественная Война затронула весь советский народ. Говоря о Победе, чаще всего вспоминают бойцов, сражавшихся в самой гуще войны - на передовой. Но не только на передовой люди не спали и сражались, у каждого в этом аду была своя битва, ведь кто-то производил все необходимое для фронта, работая сутками за станками.

Тыловики, совершили не меньший подвиг. Тысячи людей от мала до велика в тяжелейших условиях круглосуточно работали по всей стране - их руками ковалось оружие Победы. (**Презентация 2, слайд 3, прилагается к конспекту, размещена на сайте**).

2-й соведущий: Начало Великой Отечественной войны поставило перед руководством страны задачу максимально сохранить производственно-экономическую базу и организовать слаженную работу в тылу для достижения победы.

Немецко-фашистские войска вторглись в европейскую часть Советского Союза — наиболее развитые в промышленном отношении регионы.

Там находилось 31850 предприятий, в том числе машиностроительной, горнодобывающей, metallургической, текстильной, пищевой, химической промышленности, а также тысячи электростанций, колхозов, совхозов, машинно-тракторных станций. (**Презентация 2, слайд 4, прилагается к конспекту, размещена на сайте**).

2-й соведущий: На этих территориях проживало 40% от общей численности населения СССР. Неизбежность оставления этих территорий, а значит, и потеря этих гигантских материальных и людских ресурсов, стала очевидна для советского руководства в первые же дни.

Беспримерной в мировой истории, поистине героической и драматической трагедией явилось массовое перемещение в первый период Великой Отечественной войны из угрожаемых районов СССР на Восток населения, промышленных предприятий, колхозов и совхозов, культурных и

научных учреждений, запасов продовольствия, сырья и других материальных ценностей.

Осуществленная в Советском Союзе эвакуация по своим масштабам и срокам была уникальной производственной операцией. (**Презентация 2, слайд 5, прилагается к конспекту, размещена на сайте**).

1-й соведущий: С экономической точки зрения, самой главной за всю Великую Отечественную войну победной стратегической операцией являлась переброска из фронтовых и прифронтовых районов огромного количества ценностей, оборудования и миллионов людей на тысячи километров в восточные районы страны, обеспечение в кратчайшие сроки на новом месте выпуска продукции, остро необходимой фронту.

Эвакуация людей и предприятий в условиях быстрого наступления немецко-фашистских войск и их союзников является одним из подвигов, совершенных в годы Великой Отечественной войны.

Это подвиг советского народа, правительства, рядовых и офицеров и руководителей советских предприятий, без которого не могла наступить победа 1945 года. (**Презентация 2, слайд 6, прилагается к конспекту, размещена на сайте**)

Ведущий: Первыми из прифронтовых районов отправлялись эшелоны с детьми.

В течение месяца из Ленинграда было вывезено 300 тысяч детей, из Москвы и пригородов – около 500 тысяч. Эвакуация детей продолжалась и в последующем. Проводилась эвакуация и взрослого населения. (**Презентация 2, слайд 7, прилагается к конспекту, размещена на сайте**)

В сложнейших условиях первых дней войны удалось эвакуировать:

- 120 тысяч человек из прибалтийских республик,
- 300 тысяч – из Молдавии, более 1 миллиона – из Белоруссии,
- 350 тысяч – из Киева, а всего с Украины – 3,5 миллиона человек,
- из Ленинграда – 1,7 миллиона,
- из Москвы – 2 миллиона человек.

1. Эвакуация промышленности в начале войны.

1-й соведущий: Первоочередные цели эвакуации определялись Постановлением от 27 июня 1941 года «О порядке вывоза и размещения людских контингентов».

Вывозиться на Восток должны были квалифицированные рабочие и служащие, женщины, старики и дети. (Презентация 2, слайд 8, прилагается к конспекту, размещена на сайте).

Из оборудования и ресурсов особое внимание уделялось станкам и машинам, цветным металлам, горюче-смазочным материалам, прочему промышленному оборудованию.

Из продовольствия в первую очередь предписывалось вывозить запасы хлеба. Несколько позднее был утвержден порядок демонтажа и погрузки оборудования.

2-й соведущий: Вывозились на восток и культурные ценности музеев, библиотек, дворцов культуры, клубов, в том числе из музеев Москвы, Ленинграда, Новгорода, Пскова, Смоленска, Тулы, Феодосии, городов Украины и Белоруссии.

Из Третьяковской галереи Москвы было эвакуировано 18 430 экспонатов, из Русского музея Ленинграда – 300 тысяч экспонатов, из Эрмитажа – 1 миллион 117 тысяч экспонатов.

Ведущий: В наиболее напряженное время под эвакуируемыми грузами находилось около половины вагонного парка железных дорог страны. За 6 месяцев они перевезли около 1,5 миллиона вагонов таких грузов. Людей и грузы также перевозил морской и речной транспорт.

Во второй половине 1941 года в намеченные сроки было перебазировано на восток 2593 промышленных предприятия, в том числе 1523 крупных.

В 1942 году было эвакуировано еще 150 крупных предприятий.
(Презентация 2, слайд 9, прилагается к конспекту, размещена на сайте)

К 1943 году советская военно-промышленная база была уже полностью развернута.

Одновременно была осуществлена и операция по спасению от врага ресурсов сельского хозяйства.

2. Пищевая промышленность

Ведущий: Для победы над врагом было необходимо бесперебойно обеспечивать армию и тыл продуктами питания, перестроить работу пищевой промышленности в соответствии с требованиями военной экономики.

Война нанесла серьезный ущерб народному хозяйству нашей страны и в значительной мере отразилась на развитии пищевой промышленности. Было полностью разрушено 4490 мясокомбинатов и молочных заводов; разрушены или серьезно пострадали 5500 предприятий системы Наркомата промышленности продовольственных товаров.

Пищевая промышленность лишилась 40% технологического оборудования и половины энергетического хозяйства. В ее отдельных отраслях потери были еще более значительными. (Презентация 2, слайд 10, прилагается к конспекту, размещена на сайте).

1-й соведущий: Начальный период Великой Отечественной войны был особенно труден. База сельскохозяйственного производства пищевой промышленности резко сократилась. За годы войны у населения оккупированных территорий СССР было отобрано 17 млн. голов крупного рогатого скота, 20 млн. свиней.

Оккупанты отправили в рабство 4978 тыс. мужчин и женщин. В восточных районах в небывало короткие сроки было построено 10 сахарных, 16 маслобойных, 12 консервных, 26 спиртовых заводов, 18 табачных фабрик, десятки мясокомбинатов, молочных и других предприятий пищевкусовой промышленности.

Большая роль в снабжении армии и населения продуктами питания принадлежала рыбной промышленности. (Презентация 2, слайд 11, прилагается к конспекту, размещена на сайте).

2-й соведущий: В годы войны в соответствии с требованиями боевой обстановки работа пищевой промышленности быстро перестраивалась.

В кратчайшие сроки было организовано производство специального ассортимента сухарей, пищевых концентратов, витаминов, сухого спирта, глицерина и другой продукции, крайне необходимых в условиях войны. (Презентация 2, слайд 12, прилагается к конспекту, размещена на сайте).

Ведущий: В годы войны мужчин, ушедших на фронт, даже на самых тяжелых работах заменяли женщины. Например, в рыбной промышленности в основном работали женщины и подростки, более 25 тыс. женщин ловили рыбу. Несмотря на колоссальные разрушения, сельское хозяйство и пищевая промышленность страны в экстремальных условиях длительной войны обеспечивали фронтовую армию необходимым количеством продуктов, а населению тыла давали минимум питания для поддержания работоспособности и выживания.

На фабрике «Красный Октябрь» уже в августе 1941 г. карамельный цех был переоборудован под производство продовольствия для снабжения фронта.

Развернулось соревнование за звание фронтовых и гвардейских бригад, бравших обязательства выполнять по две-три нормы.

В октябре 1941 г. часть кондитерского оборудования была перебазирована в г. Самару, где развернулся выпуск шоколада для фронта. (**Презентация 2, слайд 13, прилагается к конспекту, размещена на сайте**).

Московский хлебозавод № 11 в основном переключился на выпуск сухарей «Воинских» и «Дорожных», пряников и лапши. Вся продукция поступала в госпитали, больницы, воинские части.

1-й соведущий: О героизме нашего народа в тылу, на трудовом фронте в годы Великой Отечественной войны убедительно свидетельствуют будни коллектива фабрики им. Бабаева.

В Москве производство фабрики приспосабливалось к нуждам фронта. Коллектив полностью был переведен на казарменное положение, сохранявшееся в течение двух военных лет. Директор фабрики М.А. Беляева работала и жила в своем кабинете. Уже в сентябре 1941 г. был сдан в эксплуатацию цех пищевых концентратов в брикетах с различными видами каш (пшеничной, гречневой, рисовой). В короткий срок освоили совершенно новую технологию. Цех стал давать до 30 тонн концентратов ежедневно.

На фабрике был создан цех боеприпасов. Он выпускал пламягасители и флегматизаторы для артиллерийских и танковых орудий, запалы для гранат.

2-й соведущий: Комсомольско-молодежная бригада 18-и летней Саши Романовой выполняла задания на 200%, трудилась под девизом: «за себя и за того парня». Заработал дрожжевой цех, рассчитанный на обеспечение населения пищевыми белковыми дрожжами.

Бабаевцы, как и все москвичи, питались в то время на талоны, по карточной системе. И существенным подспорьем для них был бесплатный дрожжевой суп, не очень вкусный, но питательный.

Постепенно для действующей армии был налажен выпуск конфет со спиртом, а для населения – сладкой воды с сахарином. (**Презентация 2, слайд 14, прилагается к конспекту, размещена на сайте**).

С началом эвакуации предприятий из Москвы часть ценного оборудования и 22 специалиста были отправлены в Алма-Ату. В самом начале 1942 г. там был пущен новый кондитерский цех, выпускавший 20 тыс. тонн продукции в год.

3. Результаты эвакуации и её значение

Ведущий: По опубликованным данным, в 1941-1942 годах на Восток были перемещены различными видами транспорта около 17 миллионов человек, более 2600 предприятий.

Эвакуация позволила спасти огромные производственные и людские ресурсы, сыгравшие важнейшую роль в налаживании работы тыла по обеспечению фронтовых нужд.

Многие эвакуированные заводы дали основу для послевоенного и современного промышленного потенциала ранее слаборазвитых, тыловых районов страны. **(Презентация 2, слайд 15, прилагается к конспекту, размещена на сайте).**

Не забывайте, прошу вас, того поколения.

Тех, кто на фронт не попал.

Тех, кто работал для фронта в три смены,

Трудом он в тылу ту победу ковал.

Не забывайте, прошу вас, того поколения.

Чьё детство украла война.

Всё горе и беды со взрослыми вместе.

Из чаши одной и дети хлебнули сполна.